

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 226

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 1.º de Septiembre de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos á gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 1 *Sábado*.—Santos Gil, Lupo, Augusto y Sixto.
- 2 *Domingo*.—San Antolín y Santa Máxima.
- 3 *Lunes*.—Santos Columbiano, Ladislao y Zenón, y Santa Sèrapia.
- 4 *Martes*.—Ntra. Sra. de la Consolación. Santos Cándida, Rosa y Rosalia.
- 5 *Miércoles*.—Santos Lorenzo Justiniano, Rómulo y Urbano, y Santa Abdulía.
- 6 *Jueves*.—Santos Eleuterio, Engenio y Patronio.
- 7 *Viernes*.—Nuestra Sra. de los Reyes. Santos Clodoaldo y Anastasio, y Santa Regina.

BOLSA

Cotización oficial del 30 de Agosto.

4 por 100 interior.	73'30
4 por 100 exterior.	79'70
Amortizable al 4 por 100.	82'40
Aduanas.	102'60
Cubas de 1886.	87'40
Id. de 1890.	73'00
Filipinas.	92'00
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	411'00
Cambio sobre París.	29'45
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Un mes de paralización en los arribos de trigos extranjeros á Barcelona y la elevación de los cambios que hoy oscilan sobre el 29 por 100, han afirmado los precios alcanzados por los trigos del país en las últimas semanas.

Las revistas todas que tenemos á la mano, acusan gran animación en los mercados y hasta indican tendencia á la mejora de precios; pero las personas conocedoras del negocio de trigos opinan, en nuestro concepto con fundamento, que si no es fácil ni probable por ahora un retroceso, tampoco es de suponer una alza notable, habiéndose en cuenta los precios que rigen en los mercados extranjeros.

En la semana última aquellos ganaron en Zaragoza peseta y peseta y media en cahiz, pagándose los catalanes á 41 y 42 pesetas; las hembrillas á 40; las huertas de simiente, de 40 á 43; las de moutura, de 36 á 37, y en Gallur sobre wagón las clases de Cinco Villas, de 38'50 á 40'50 según sean hembrillas ó catalanes. Estos mismos precios, con poca variación, han continuado rigiendo toda esta semana.

En Barcelona aumenta la demanda de trigos del país, pagándose, según indica el Boletín de la Junta sindical de aquella plaza, el catalán á 41'50 pesetas cahiz; la hembrilla á 40'50 id. id.; la hembrilla Hoja á 39'50 y los huertas á 38'50, todos con peso de 137 kilos en cahiz.

En esta plaza la animación ha aumentado notablemente, y nuestros labradores, juzgando remuneradores los precios corrientes, no se retraen de vender. Algunos comisionados catalanes, que en esta semana han visitado nuestra población, han comprado varias partidas no pequeñas á 34 pesetas cahiz con peso de 140 kilos. En el almudí se ha pagado el trigo de 34'40 á 35 pesetas, explicándose esta diferencia en el precio por el mayor peso que los especuladores exigen en el cahiz, del cual reclaman 144 kilos.

AVISOS PARTICULARES

MANUEL DEL OLMO FERNÁNDEZ

MÉDICO CIRUJANO

Desde el día 1.º de Octubre fijará su residencia en Jaca, calle de Bellido, número 17.

El servicio para las personas en la localidad ó vecindarios limítrofes que lo deseen, podrá elegir entre visitas sueltas, ó iguales mensuales, semestrales ó anuales y en las mismas la asistencia á partos incluida ó no. Del importe de las mismas podrán enterarse en el principal del número 17 de la calle de Bellido, donde queda abierta una lista de inscripción para las personas que deseen igualarse. El servicio de los pueblos sea por iguales ó por visitas particulares, se hará con la mayor prontitud.

Visita gratis á los pobres.

JUICIOS LISONJEROS

El ilustrado redactor de *La Correspondencia de España* que firma con el pseudónimo *Kalendas*, y al que hemos tenido la honra de saludar en esta ciudad, ha dirigido á aquel periódico la primera de sus cartas en la que desbordan sus entusiastas y optimistas impresiones generales sobre los progresos realizados por nuestra ciudad en urbanización, confort, industria y comercio y los más brillantes que promete al porvenir, de continuar, como es de esperar, la hoy más fácil ruta emprendida.

Mucho nos satisface y enorgullece el que la prensa de gran circulación se haga eco de la vida regional y rural y contribuya á generalizar el conocimiento de las ventajas y hasta agradables sorpresas que ofrece á los veraneantes que vienen por acá huyendo de los calores estivales, las condiciones climatológicas, higiénicas y limpieza que hacen de Jaca una buena población de *saison* ó veraniega.

De desear es que periodista de la competencia del citado corresponsal *Kalendas* continúe en las sucesivas cartas que anuncia, tan loables propósitos, que algo habrán de reportar al fin de atraer ó aumentar cuando menos la colonia veraniega.

He aquí las lisonjeras frases dedicadas por el ilustrado redactor de *La Correspondencia de España* á nuestra ciudad querida.

DE JACA

24 Agosto.

Cuando entre los pueblos de una nación abatida por los desastres que haya sufrido, surge uno que se levanta, consueta el ánimo. Así acontece en España con la ciudad de Jaca.

Recuerdo que hace diez años, cuando nuestra nación no podía prever el infortunio que dos guerras coloniales le han legado, visité á esta ciudad cuyos habitantes unidos por el más noble de los sentimientos patrios, deseando la prosperidad y engrandecimiento de su pueblo, ocupábanse en higienizar la población dotándola de reformas que sanearan y embellecieran las calles y plazas con la traída de cristalinas y potables aguas, alcantarillando las calles, alumbrándolas con luz eléctrica, ensanchando éstas, levantando elegantes y magníficas casas de fachadas revestidas con blanco mármol, simbolizando así la alegría y la confianza que habian de sentir sus habitantes para prepararse á combatir toda contrariedad y peligro que sucesos venideros pudieran presentar y que hiciesen más triste la suerte de otros pueblos menos previsores que la ciudad de Jaca.

El estudio de la explotación de grandes industrias que enriquecieran más á la madre de los ricos valles de Tena, Hecho y Ansó, era la preocupación constante de los poseedores de cuantiosos capitales con los que se proponían dar vida más próspera á sus pueblos circunvecinos y mayores ventajas al comercio nacional.

Grande como digna era la obra que se proponían realizar, y como todo lo digno y grande aunque tienda á mejorar la situación de los pueblos, encuentra en el plan de desarrollo, á veces, incomprensibles dificultades, debidas la mayor parte á la entorpecedora rueda de nuestra administración civil, todas se vencieron, porque cuando se reunen virtudes cívicas como las de los hijos de Jaca, no hay obstáculo que no se venza ni obra que sea irrealizable.

Las nuevas y patrióticas corrientes de regeneración nacidas en la España moribunda, que los Salisburys quisieran ver sepultadas, nacidas de un pueblo enérgico y viril, que después del letargo en que ha permanecido largos años viene hoy á darse plena cuenta de su triste situación, encontrarán en la ciudad de Jaca un factor importante para la bienhechora obra común que con el tiempo nos ha de colocar á la altura que debe estar la nación española en el concierto europeo.

En mis próximas correspondencias me ocuparé en detallar cuánto se debe al progreso iniciado en la ciudad de los Pirineos.

Kalendas.

INGLATERRA EN LA INDIA

Según noticias oficiales, que con satisfacción publica un periódico inglés, la situación de la India ha mejorado mucho, gracias á la lluvia.

Sin embargo, asciende todavía á seis millones y medio el número de hambrientos, cuyo sostenimiento está á cargo de los indios contribuyentes, y en la última semana hubo 11.000 defunciones á consecuencia del cólera.

Meses hace que la situación de la India inglesa es deplorable, sin que para remediarla ó disminuir su gravedad haya hecho esfuerzo alguno la Metrópoli, que sólo ha tenido atención para la guerra sud africana.

Las causas del hambre en aquellos territorios, que viven bajo el paternal gobierno inglés, son imputables á la administración oficial que explota inicua y cruelmente al infeliz trabajador.

El origen del mal data de 1852, en cuya época se dió un decreto disponiendo que todos los impuestos se pagasen en oro, porque en esta moneda debía abonar el Gobierno de las Indias sus subsidios á Inglaterra.

La rupia, moneda de plata que en 1852 valía 50 céntimos, fué descendiendo hasta valer 14 céntimos en 1894, sin que nunca desde entonces haya llegado á más de 20, lo cual puede dar una idea de la situación de los infelices indios que cobran sus salarios en moneda de plata por todo su valor.

El 85 por 100 de la población india se ocupa en la agricultura, pero su trabajo resulta estéril por el exceso de los impuestos.

La propiedad del suelo es del Gobierno británico que cobra contribución por el dere-

cho de cultivar la tierra, como cobra también por la irrigación artificial del suelo, de modo que se lleva con esas exacciones toda la utilidad, teniendo que caer los agricultores en manos de la usura para proveerse de semillas.

Por otra parte, la exportación de cereales aumenta considerablemente, lo cual encarece el precio del artículo, que, como es natural, escasea para el consumo interior.

De manera que el hambre de la India, que hace las víctimas por millones, no se debe á causas fortuitas que sea imposible, ni siquiera difícil, combatir.

Con aliviar las cargas que pesan sobre aquella explotada población; en prohibir la exportación de cereales, como hizo Rusia en 1890-92, se conseguiría atajar el mal y hasta extinguirlo.

Claro es que con tales medidas no ingresarían en el Tesoro inglés las enormes cantidades que extrae de la India, ni se enriquecerían enormemente los negociantes y usureros británicos, que en aquel país tienen su campo de operaciones.

La humanitaria administración de la filantropía Inglaterra se contenta con echar impuestos extraordinarios sobre el resto de los contribuyentes indios, para atender al socorro de más de seis millones de hambrientos.

EL MATRIMONIO EN CHINA

En la China se considera á los solterones como verdaderos fenómenos. El celibato prolongado es, según los chinos, una cosa exclusivamente accidental y contraria á sus costumbres. Si en Europa se dice que cualquiera que sea útil para el servicio, es soldado, puede decirse en el Celeste Imperio una cosa parecida, sustituyendo la palabra soldado por desposado.

Considérase allí el celibato como un vicio. Los chinos se casan muy jóvenes, casi siempre antes de cumplir veinte años, y no es raro ver á un adolescente de dieciséis años enlazado con una chiquilla de catorce, que naturalmente podrá ser abuela á los treinta.

En vano se buscaría la razón de semejante precocidad en las condiciones climatológicas. Nada tienen éstas que ver. Son dichas costumbres una consecuencia de la institución misma de la familia y del culto de los antepasados.

En el Norte y en el Sur de China, es decir, en regiones donde se sienten los calores de los trópicos ó los fríos siberianos, la costumbre no varía: se casan muy jóvenes los habitantes de todas las provincias del imperio.

La primera preocupación de los padres, apenas la adolescencia se manifiesta, es el matrimonio de sus hijos, y á veces se hace la elección mucho antes de llegar la edad. Frecuentemente se escoge la esposa dentro del círculo de la familia; se apatabran los casamientos para cuando los contrayentes tengan edad bastante y... excusado es decir que con estas costumbres no suelen conocerse los esposos hasta después de verificado el matrimonio. *Hacer el amor es cosa desconocida en el Celeste Imperio.*

Verificanse las bodas, por regla general, entre familias de idéntica posición social. Hay algunos matrimonios desiguales, pero esta es una excepción.

Cuando la elección se ha hecho, los padres del futuro esposo hacen oficialmente la petición matrimonial, y esta petición es seguida de la ceremonia de los esponsales.

En tal ocasión, los padres cambian contratos firmados por los jefes de familia y demás parientes, sin intervenir para nada los notarios ni el Registro civil. Después el prometido envía á su futura, como regalo de los esponsales, dos brazaletes de oro ó plata—según su fortuna—unidos por un hilo rojo que simboliza el lazo conyugal.

El envío del ajuar se verifica algún tiempo después y da ocasión á pomposas ceremonias. El novio remite á su prometida varias *corbeilles* ricamente adornadas conteniendo seda, algodón, flores, brocados y cuanto constituye en una palabra la *toilette* de la desposada. A estos regalos, que pueden ser de gran riqueza, se añaden tortas que los padres de ella deben distribuir entre los amigos para comunicarle el matrimonio de su hija.

Esta, por su parte, después de recibir la *corbeille*, regala á su novio un traje ó uniforme, si tiene algún cargo oficial, que deberá usar el día de la boda. Cada una de las familias de los contrayentes reúne en un banquete á los amigos y parientes al celebrarse los esponsales.

El matrimonio se verifica dentro del año en que se ha enviado la *corbeille*. La vispera del día fijado para la ceremonia, la familia de la novia envía al futuro cuanto constituye la dote de la que será su mujer, sus trajes, alhajas, muebles, telas, en fin, todo su equipo.

En la tarde del mismo día, á las siete en punto, la familia de aquél manda á la desposada una silla de manos guarnecida de seda roja bordada. Esta silla es llevada con acompañamiento de músicos y criados, con linternas ó antorchas; y si la familia tiene algún rango oficial, mandará, además, las insignias y unas tablas en que van escritos todos los títulos que posee.

Las dos familias dan aquella noche un gran banquete llamado *invitación*. En el de ella se expone la silla para que la admiren los convidados, á los acordes de la música; en el de él se exhiben cuantos objetos constituyen la dote de la novia.

Durante la mañana del día de la boda cuatro personas, escogidas entre los parientes ó amigos del novio, se presentan en el domicilio de la novia y la invitan á ir á casa de su prometido. Ella sube entonces en su silla de manos, que llevan cuatro ó ocho hombres—según la calidad de familia—y precedida por los cuatro enviados, se presenta en la casa donde habita el que va á ser su esposo.

Su llegada se anuncia con disparos de fuegos artificiales. La silla de manos, con las cortinas corridas, es transportada al salón, donde esperan los miembros de la familia, amigos, damas y caballeros de honor.

Uno de éstos, llevando junto al pecho un espejo metálico, hace ante la silla tres saludos. En seguida una dama de honor alza la cortina é invita á la desposada (que aún está cubierta con un velo) á entrar en la cámara, donde su prometido la espera en traje de ceremonia.

Lo hace ella así, y entonces se ven por primera vez los esposos. Después de esta entrevista, entran en el salón conducidos por dos personas casadas desde hace mucho tiempo y que hayan tenido hijos varones. Se les llama la *pareja feliz*.

En el centro del salón hállase una mesa con frutas, vinos y perfumes, que al ser quemados, embalsaman el aire con deliciosos olores. Los recién casados se arrodillan para dar gracias al Ser Supremo por haberlos creado, á la tierra por haberlos mantenido, al Emperador por haberlos protegido y á los padres por haberlos educado. Después el marido hace la presentación de su mujer á los miembros de la familia y á sus amigos.

Mientras pasa todo esto, no cesa de tocar la música.

Es de notar que estas ceremonias no tienen carácter religioso ni civil. Ningún sacerdote asiste á ellas; ningún funcionario se presenta para nada. Los únicos testigos son Dios, la familia y los amigos.

Después de la comida, durante la velada, las puertas de la casa permanecen abiertas, y todo el que quiere tiene derecho á entrar y ver á la novia, que está en el salón, separada del público por una mesa, en la que hay dos candeleros encendidos.

A la mañana siguiente, la esposa presenta á su marido en su casa, verificándose con este motivo análoga ceremonia.

Llamamientos á filas

En el decreto de Guerra puesto á la firma regia, se llaman á filas 11.696 mozos procedentes de reemplazos anteriores que gozaban de excepciones del servicio, y que en la revisión del año actual han obtenido la declaración de soldados, correspondiéndoles por su número servir en activo á lo menos un año.

En cuanto á los 20.000 mozos que hay disponibles para cubrir las bajas que produzca el pase á la primera reserva de los soldados del reemplazo de 1897, que cumplen ahora los tres años de servicio en filas, no son excedentes de cupo de 1899, como pudiera entenderse por lo que dicen algunos periódicos, sino reclutas comprendidos dentro del cupo que se exigió el año último, y que quedaron con licencia ilimitada en sus hogares por exceso de fuerza:

De este modo, á pesar de no haberse verificado alistamiento ni sorteo el año actual, se cubren las

bajas producidas por el licenciamiento de los que cumplen su servicio activo.

En 1901 habrá quinta, entrando en ella á los veinte años los que hubieran debido entrar en el corriente á los diecinueve. Y así se pasará de la legislación antigua á la moderna, en punto á la edad señalada para el ingreso de los reclutas en las filas.

ECOS DE LA REGIÓN ARAGONESA

Dicen de Zaragoza:

«La comisión de festejos para el Pilar tiene ya ultimado el programa, faltando tan solo fijar el orden de días en que habrán de celebrarse y oír á la comisión del concurso de ganados para acordar los días en que la Exposición ha de estar abierta.

Entre los festejos populares acordados, además de la verbena en Torrero, organizada por el Orfeón zaragozano, habrá iluminaciones por potentes arcos voltaicos en las plazas de Aragón, Constitución, Pilar, La Seo, San Miguel, San Pablo, Libertad y Magdalena.

Han sido contratadas las bandas de música dirigidas por los Sres. Malumbres, Charles y Ayora, que en unión de las militares y la del Hospicio y el Orfeón darán conciertos en diferentes plazas todos los días de las fiestas.

Se quemarán cuatro grandes colecciones de fuegos artificiales, que han sido encargados á los pirotécnicos Sres. Cardona, Cunchillos, Vidal y Vicente.

Durante tres noches habrá exhibición de cuadros disolventes y cinematógrafo en diferentes calles ó plazas.

Además se repartirán 10.000 bonos á los pobres. La Comisión está estudiando el proyecto de una cabalgata de las cuatro estaciones, que se celebrará si el autor del mismo se compromete á que sea bien presentada.»

Leemos en nuestro querido colega *El Diario de Huesca*:

«La Arrendataria de Tabacos, en Madrid, dispone de diferente calidad de tabacos, en igual clase.

Los cigarrillos de cuarenta y cinco, son de dos clases; superior, la que se expende en Zaragoza; en cambio, en Huesca... ni el humo podemos olfatear de aquéllos.

¿No habría medio de que lleguen á los estancos de acá, esos cigarrillos?

Los Sres. de Pié, dispuestos á complacer al público, seguramente pondrán á contribución cuanto sea preciso para que se venda en Huesca lo que se despacha en Zaragoza.»

NUESTRA CARTERA

Desde hoy deben hallarse de venta en las expendedorías de la compañía arrendataria de tabacos las hojas impresas para telegramas, creadas por la nueva ley del Timbre.

Se establecen dos clases de hojas, una con los timbres estampados de una peseta y de cinco céntimos correspondientes á la tasa mínima del telegrama nacional, y la otra con los de 50 y de cinco céntimos de peseta para los telegramas que no salgan de los límites de la provincia. El mayor precio ó tasa que pueda resultar del aumento de palabras sobre las quince de un despacho ordinario, se suplirá con los timbres de comunicaciones que sean necesarios, los cuales se inutilizarán escribiendo sobre cada uno, en números, sin enmiendas ni raspaduras, el día, mes y año del telegrama, representando el mes por el número de orden que le corresponda con relación á los doce meses del año.

Las hojas timbradas que se inutilicen al escribir el telegrama, se canjearán en las expendedorías, previo el abono de cinco céntimos de peseta por cada hoja, con tal que no tengan señal alguna de haber surtido efecto.

De regreso de Panticosa ha llegado á la capital de la provincia, donde se propone pasar una temporada antes de partir para su casa de Zaragoza, nuestro muy querido amigo D. Francisco Cantín.

Al decir de «El Diario de Huesca», el popular ex-alcalde se halla muy mejorado de su enfermedad, mejoría que vivamente deseamos continúe.

El martes regresó á esta ciudad la brillante música del regimiento de Gerona, después de cosechar abundantísimos aplausos, que el vecindario oscene la ha tributado con justicia en cuantas ocasiones se ha dejado oír con motivo de las grandes fiestas.

tas que aquella culta capital ha dedicado á su esclarecido patrón San Lorenzo.

La citada música hizo notar su llegada á esta población amenizando el paseo de la tarde del miércoles con la interpretación de selectísimas obras ante la casa consistorial, lo que llevó á la calle Mayor extraordinaria animación durante las primeras horas de la noche.

Después de pasar una temporada entre su familia de esta ciudad, ayer salió para su casa de Huesca nuestro distinguido y muy considerado amigo D. Luis Casaus, rico propietario de aquella capital.

Terminada la licencia que venía disfrutando, el martes regresó de su pintoresca posesión de Frauca, donde, acompañado de su distinguida esposa ha pasado una buena parte del verano, nuestro querido amigo y compañero D. Mariano Pérez Samitier.

Ha sido destinado al regimiento de América, de guarnición en Pamplona, el comandante de Infantería, secretario del Gobierno militar de esta plaza y provincia D. Visitación Muñoz, siendo sustituido interinamente por el sargento mayor de la plaza, comandante D. Vicente García.

Se ha concedido pensión de 182,50 pesetas á Ildefonso Fuentes del Buey, vecino de Bernués, como padre de un soldado fallecido en Ultramar.

En virtud de obediencia, el día 28 salieron para Tolosa y Alcañiz los RR. PP. Bienvenido Asensio y Juan Francisco Calleja, ilustrados y celosos sacerdotes de las Escuelas Pías, que durante varios años, y con gran satisfacción de los jaqueses, se han consagrado á la educación é instrucción de la niñez y juventud en el colegio que aquel Instituto tiene establecido en esta ciudad.

Al despedirse de nosotros tan bondadosos maestros, nos suplicaron, y cumplimos gustosos su encargo, hiciéramos pública su gratitud por las atenciones y deferencias de que han sido objeto durante su larga permanencia en esta población, de la que llevan muy gratos recuerdos.

Con objeto de instruir las oportunas diligencias sumariales relacionadas con el hallazgo de unos cuantos restos humanos y ropas en la partida de Ena, términos de Villarreal, el miércoles último se constituyó en dicho pueblo el juez de instrucción ejerciente de este partido D. Mariano Pérez Samitier, asistido del actuario Sr. Revuelta y del médico D. Germán Beriténs, comenzando sobre el terreno las diligencias consiguientes.

El secreto del sumario y la índole del asunto no nos consienten decir más que, según de público se asegura, dichos restos humanos pertenecen al joven de 22 años, José Ainsa, soltero, vecino de Biniés y sirviente en la casa de D. Manuel Calvo, de Villarreal, quien en la tarde del 17 de Julio último salió de un campo sito en la partida referida de Ena, en donde estaba segando, con dirección á Biniés.

No sabemos si se trata de algún crimen ó de un accidente casual.

Agradablemente sorprendidos fuimos la noche del domingo por los delicados acordes de afinada rondalla que recorría nuestras calles ejecutando alegres bailables y dedicando, al compás de la jota, inspirados cantares á las bellas hijas de esta ciudad.

«La Jacetana», que así se titula la aludida rondalla y que con tanto acierto dirige el joven músico D. Luis Piedrahita, se halla constituida por tres violines, una flauta, dos bandurrias, seis guitarras, pandereta y hierros, instrumentos todos manejados con mayor maestría que la que era de esperar del corto tiempo que lleva de organización y estudio.

Felicitemos por su brillante debut á los apreciables jóvenes que la componen, esperando del entusiasmo que por el arte de la música les anima, continuarán aumentando su repertorio y repitiendo las audiciones, que seguramente han de resultar tan agradables como la primera.

A las ocho y media de anoche tuvo fatal desenlace la dolencia que hacía algún tiempo venía minando la existencia del rico propietario de Yebra D. Francisco Allué Valeta, persona muy conocida y respetada en la comarca por su excelente carácter.

Descanse en paz el bondadoso D. Paco, y sirva de lenitivo á su apreciable familia la participación

que en su justificado dolor han de tomar cuantos en vida tuvieron la dicha de conocerlo y tratarlo.

Atendiendo á invitaciones del Sr. Gobernador civil de la provincia, el día 28 quedó constituida en esta ciudad la Junta local de la Fiesta del Arbol, designándose para el cargo de presidente á D. Ramón Allué, para vicepresidente al Sr. Cura párroco; para vocales á D. Agustín Castejón, don José María Herrero, D. Vicente Bueno, D. Javier Lacasa y los PP. Escolapios, maestros de instrucción primaria, y para secretario á D. Francisco Leante.

La Junta se halla animada de los mejores deseos y bien penetrada de su misión apoyará seguramente con el mayor entusiasmo las iniciativas que en favor del fomento del arbolado partan tanto de la regional constituida en Zaragoza, como de esta localidad.

Víctima acaso de las penalidades que consigo lleva el cautiverio, ha fallecido recientemente en Filipinas, donde todavía se hallaba prisionero de los tagalos, D. Leopoldo Salas y Cadena, hermano del competente capitán de Ingenieros D. Ricardo, jefe del Detall de la Comandancia de esta plaza, á quien, como á su distinguida y apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

EL IDEAL DEL ESCOLAPIO

Con motivo de la fiesta de S. José de Calasanz, célebre fundador de las Escuelas Pías, me he puesto á ojear un hermoso libro escrito por bien cortada pluma, y entre los muchos pasajes que he leído con toda atención, ninguno me ha parecido tan digno de ser por todos conocido como el que se refiere al modo de ser íntimo de tan ilustre corporación: el que pone de relieve el bello ideal de los PP. Escolapios. Dicho pasaje, escrito por el mismo Santo, es como sigue: «En una cosa hemos de poner todo nuestro afán, y es, en explotar toda la actividad de nuestra alma y el poder de nuestro talento en beneficio de la juventud; con esto adquiriremos un gran mérito delante de los hombres y una gloria inmortal delante de Dios: todo lo que no sea esto, hemos de mirarlo como una tentación del mundo.»

En este breve artículo me propongo hacer ver el profundo valor moral que encierran estas palabras y su exacto cumplimiento por los dignos hijos del glorioso Patriarca.

Nadie ignora que S. José de Calasanz fundó las Escuelas Pías con el fin principal de enseñar gratuitamente á la juventud. De tal manera inculca esta idea á sus hijos, que no cesa de repetirlo á cada paso en sus escritos, exhortándoles á llenar su fecunda misión con todo el desinterés, con toda la abnegación y con todo el talento que Dios les haya dado; cada uno en su esfera debe cooperar con todas sus fuerzas á la obra general, es decir, á la gratuita instrucción de la juventud. S. José de Calasanz, además de la enseñanza, predica á sus hijos el amor á los niños; no debe haber preferencia alguna; pobres y ricos, con talento ó sin él, todos tienen el mismo derecho á la enseñanza gratuita y al amor desinteresado de los piadosos profesores. Pobres y ricos frecuentan sus escuelas, pero los hijos de San José no deben esperar que el rico pague por el pobre, es decir, que los gastos del pobre sean recompensados por los dones del rico; no, estos buenos padres enseñan gratuitamente, según prescripción de su

santo fundador. La enseñanza gratuita, ¡qué hermoso ideal! ¿Qué cosa hay más bella y más interesante bajo el punto de vista moral? Entregarse en cuerpo y alma á formar el corazón y la inteligencia de los niños, á imbuirles, muchas veces con trabajo, en los principios de la ciencia, á desarrollar todas sus facultades, á ponerlos en disposición de ser altamente útiles á la sociedad, ya con la invención de nuevas verdades, ya con el perfeccionamiento de las ya existentes, ¿no es obra admirable, y por lo mismo digna de la mayor recompensa á juicio de los hombres de recto criterio? Efectivamente; pero el padre escolapio no es profesor mercenario, no exige recompensa, no busca dinero; contentase con lo meramente necesario, pues como dice San José de Calasanz: «Cumpliendo bien con la enseñanza, haríamos una gran injuria á la Providencia, si no lo esperáramos todo de Aquel que da de comer á las aves del cielo y que tantas veces ha remediado con paternal cuidado nuestras necesidades.» Claramente, pues, se ve por estas palabras el verdadero ideal del escolapio, es decir, que su esperanza no debe fundarse en los hombres, sino en Dios, según consejo de un asceta francés: «No busquéis nunca la recompensa de los hombres, pues es frágil y perecedera; esperad siempre la recompensa divina, pues es eterna.» Tal es la máxima del P. Escolapio.

Acabamos de ver el ideal que se propuso el fundador de las Escuelas Pías. Sus hijos los PP. Escolapios, ¿han conservado este ideal? La respuesta es bien sencilla; en todos los tiempos y en todas las épocas han guardado la antigua tradición; la prueba está á la vista de todo el mundo. Desde hace tres siglos caminan fieles, siguiendo las huellas de su santo Padre, hondamente impresas en el fondo de sus corazones. Su benéfica institución se halla extendida por todas partes: por España, Alemania, Italia, Austria, Hungría, Polonia, América, obteniendo por doquiera los prodigiosos efectos de una obra tan santa y tan humanitaria. En Francia, por desgracia, no hay PP. Escolapios, á pesar de los grandes deseos de valiosas entidades y del ardiente anhelo de Timón David, que hubiera visto con gusto la venida de estos buenos padres á la tierra de San Luis.

A pesar de las tormentas de las revoluciones, á pesar de la cólera de los impíos, las Escuelas Pías han sobrevivido desde hace tres siglos, llevando en su ideal impreso en cierto modo el sello de la inmortalidad. Un ejemplo, entre muchos, probará nuestro aserto. Habiendo Forstonson, general de las tropas suecas, invadido y pasado á sangre y fuego la Moravia, respetó y dejó en su paz y misión á los «piaristas» (nombre con que se designa á los PP. Escolapios en aquellas regiones), llegando á decir: «Ojalá tuviéramos en Suecia padres como estos, que no van á caza de oro, sino de las almas.»

Al terminar estas líneas, permitidme, queridos lectores, hacer votos al cielo por que Dios bendiga por intercesión de San José de Calasanz á tan ilustre instituto, para que vea la completa realización de sus aspiraciones en la obra santa y grandiosa de instruir á la juventud. Muchos han frecuentado las Escuelas Pías en su juventud; muchísimos han recogido el fruto de sus sabias enseñanzas; todos, ricos y pobres, felices y desgraciados, todos se unen conmigo para repetir en alta voz: ¡Honor y gloria á la Escuela Pia! ¡Honor y gloria á sus celosos maestros! ¡Honor y gloria á su santo Fundador San José de Calasanz!

Juan María F., discípulo.

Imprenta de Rufino Abad.



DON LEOPOLDO SALAS Y CADENA

SARGENTO DE INGENIEROS

ha fallecido en Filipinas estando prisionero de guerra.

E. P. D.

Sus desconsolada viuda D.^a Petra Usón, hijas, madre D.^a María, hermano D. Ricardo, capitán de Ingenieros, hermanas doña Pilar y doña María, hermanas políticas doña Ana Gavarré y doña Matilde Usón, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus relacionados se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma del finado y asistir á los funerales que tendrán lugar en la iglesia de la Ciudadela, el lunes 3 de Septiembre, á las diez y media de la mañana, á cuyo favor quedarán sinceramente agradecidos.

SECCION DE ANUNCIOS



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO MARCA SANTA OROSIA propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)
CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva a la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo a sus precios.

Precios económicos: Desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al almudí.—Sos: D. Pedro Soterías.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Puch.

A los compradores para volver a vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
Limpieza á seco perfeccionado.
Gran surtido en colores sólidos de novedad.
Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

Tintorería barcelonesa de Cecilio Melero

Calle de Ramiro el Monje, número 23—Huesca.

Esta tintorería recibe directamente de París las drogas más modernas para confeccionar los colores de última moda, como granate, verde, azul, café, bronce y demás, por difíciles que sean.

También se tiñen toda clase de prendas de caballero, capas, sobretodos, manteos, sotanas, sin necesidad de descoser, dejándolas en la misma forma que el sastre; se tiñen sedas, lanas, algodones y tejidos de todos colores; se limpia toda clase de manchas en seco, por difíciles que sean, así como también blondas, cortinones y guantes.

Toda clase de ropa negra puede transformarse en los colores que se desee.

Los encargos de esta casa, así como los de la sombrerería de D. ANTONIO LACASA, también de Huesca, pueden hacerse en Jaca á

AGUSTÍN BARRIO, SASTRE

Plaza del Angel, núm. 1, 2.º, (detrás del Colegio de Escolapios).

HORCHATAS EN POLVO
REFRESCANTES, DE CHUFAS,
preparadas por los
HIJOS DE A. NIVELA

Tienen la gran ventaja de su fácil preparación y son recomendadas por lo mucho que alivian el calor de los niños.

PRECIO DEL PAQUETE, 50 CÉNTIMOS.

24---MAYOR---27

JACA

TRAGECITOS

para niños de 3 á 12 años

Se ha recibido grande y moderno surtido en lana y dril, propios para la próxima estación.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiéns

Mayor, 28, JACA.

LA PATERNAL

Compañía anónima de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1843

AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Garantía Siniestros pagados

51 millones de francos 89 millones de francos

Capitales asegurados: 42.500 millones de francos

50 AÑOS DE EXISTENCIA EN ESPAÑA

La Compañía LA PATERNAL se somete muy terminantemente en sus contratos á la jurisdicción de la provincia y distrito donde ha sido firmada la póliza.

Subdirector apoderado de la Compañía en Huesca: **D. AMADOR DE LA PEÑA.**

Representante en Jaca: **D. MODESTO BANDRÉS.**

LECHE DE VACA

Se vende á 40 céntimos litro en la carnicería de VICENTE BUENO.

AGUA DE PANTICOSA.—Recibida diariamente del balneario, la vende Enrique Benedicto, Plaza del Mercado.

GRAN OCASIÓN PARA COMPRAR BARATO

EN LOS ESPACIOSOS LOCALES DE

LAUREANO COSTA

Mayor, número 14, JACA

Lanillas superiores para trages de caballero, trage completo por 12 pesetas; pantalones, á 4'50; driles, clase inmejorable, á 0'75 vara.

Para señora céfiros novedad á 35 céntimos; hermosos piqués, colores sólidos, á 30 id.; retortas de hilo de 12 palmos de anchas propias para sábanas, á 1'75 pesetas. Grano de oro, holandas, rehas, costureras; gran surtido en piezas de 20 metros y precios ventajosísimos.

Costureras hay de 0'25 y 0'35 pesetas vara.

GRAN OCASIÓN

LAUREANO COSTA

MAYOR, 14, JACA

Exclusivo depósito del CORSE SIRENE

Barnola padre é hijo

FUNDIDORES DE CAMPANAS

ofrecen sus servicios garantizados con satisfactorios certificados que poseen de esta ciudad y pueblos de la diócesis, en que usan campanas que recientemente han construido, respondiendo de la obra tres años después de fundida. Los precios son muy arreglados y según la importancia de la obra se hacen las condiciones de pago.

Hay dos nuevas, de 130 á 140 kilos cada una, que se venderán á 50 pesetas arroba, abonando á 25 pesetas el material viejo.

Talleres, Puerta Nueva, horno de vajilla.

FÁBRICA DE GASEOSAS y AGUA DE SELTZ

Á BASE DE

ácido carbónico líquido puro.

GRAN DEPÓSITO DE CERVEZA

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

DESPACHO PARA LA VENTA

AL POR MAYOR

CALLE DEL RELOJ, NÚMERO 1, ACCESORIO

JACA

La Previsión Paternal

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS
sobre los ramos de Vida, de Niños y Jóvenes,
Obreros y Populares de previsión.

Las tarifas de cuotas de La Previsión Paternal poseen, entre otras ventajas, la muy principal de ser las más económicas entre todas las conocidas.

Domicilio social: Carmen, 25, Madrid.

Para más amplias y detalladas explicaciones, dirigirse al delegado en este partido **SERAPIO SEGURA GAVIN**, Palma, 3, Jaca.

SE ARRIENDA la casa núm. 15 de la calle de la Luna, frente á la cárcel. En el Registro de la propiedad informarán.

SE ARRIENDA.—El piso 3.º de la casa número 3 de la calle del Reloj.

En el principal de la misma informarán.